



美国总统奥巴马21日签署总统令,下令对伊朗重要的石化产品行业实施制裁,同时扩大对伊朗油气行业的制裁。美国政府同时发出警告说,与伊朗银行业从事交易的政府或金融机构均面临威胁。美国政府发出这样的警告尚属首次。美国同日还把伊朗列为“洗钱主要关注国之一”。美国不会对伊朗中央银行正式实施制裁,这一新举措是要让欧洲、亚洲和拉丁美洲的政府以及公司引以为戒,减少与伊朗央行的往来以及购买伊朗原油的行为,未来美国可能还会出台更有力的措施。



11月21日,美国国务卿希拉里和财政部长蒂莫西·盖特纳宣布对伊朗实施制裁的新措施。

美宣布制裁伊朗能源行业

将其列为“洗钱主要关注国之一”

西方多国宣布联手

伊朗称将导致两败俱伤

美暂不制裁伊朗央行

美国高级官员说,国务卿希拉里和财长盖特纳21日宣布决定,点名伊朗与其中央银行等,称其是令人关注的主要洗钱场所,这是继不久前披露伊朗涉嫌进行恐怖活动和核武器扩散等消息后,美国向伊朗的进一步施压,意在警示与伊朗金融机构进行业务往来的风险。根据美国《爱国者法》第311条,上述决定将允许美国对整个伊朗、伊朗的某家机

构、某类交易和某种账户采取一系列“特别措施”。美国财政部将对伊朗采取的措施还不可知,预计不会孤立整个伊朗金融行业,因为这可能影响全球能源市场,进而损及美国经济复苏。美国官员说,21日的行动是在不引起油价突然震荡的情况下,进一步孤立伊朗央行的一个办法。这些官员说,日本、韩国和印

度等美国主要盟友目前仍是伊朗原油的主要买家,并且还在通过伊朗央行进行贸易往来。在眼下这个阶段“点名”伊朗央行的一个负面影响是,美国财政部将不得不对所有仍跟伊朗央行有业务往来的外国政府或企业集团实施制裁。这样做可能会破坏美国经济的稳定,因为印度和俄罗斯据说都与伊朗央行有经常性的业务往来。

禁止向伊朗石化行业提供实物等支持

奥巴马发表声明说,伊朗自己选择了这条在国际上陷入孤立的道路,“只要伊朗继续选择这条危险的道路,美国就将通过我们的伙伴协作或独自采取行动,对伊朗政权实行孤立并施加更大压力”。

美国国务卿希拉里·克林顿和财政部长蒂莫西·盖特纳共同宣布对伊朗的制裁新措施,包括禁止向伊朗石化产品行业提供实物、服务和技术支持,参与伊朗核项目的11个人和实体也被列入制裁名

单。美国政府同时发出警告说,与伊朗银行业从事交易的政府或金融机构均面临威胁。美国政府发出这样的警告尚属首次。美国同日还把伊朗列为“洗钱主要关注国之一”。

伊朗回应 制裁是一种“双输战略”

伊朗工业、矿业和商业部长迈赫迪·卡赞法里21日表示,西方国家对伊朗的制裁是一种“双输战略”,它产生的冲击是“双向的”。卡赞法里承认,以美国为首的西方国家实施的制裁会让伊朗感受到压力,使伊朗付出巨大代价,造成资金往来更加困难,特别

是在能源领域。但是,卡赞法里认为,相关制裁同样会损害西方的利益,对西方也没有好处。他说,如果西方不在伊朗能源领域投资,那么至少在20年内,它们将失掉伊朗市场。伊朗可以考虑与其他国家合作,让它们取代西

方,到伊朗投资。此外,伊朗还可以鼓励本地厂商和投资商进入国内市场,通过挖掘本国潜力来消除制裁的不利影响。卡赞法里强调,伊朗不会屈服于西方的制裁,相关制裁无助于问题的解决,只会导致双方更加疏远。

背景 伊朗经济结构

石油是伊朗的经济命脉,目前伊朗是世界第二大原油出口国。已探明的石油储量为930亿桶,占世界总储量的10%,居于世界第五位。伊朗已探明的天然气储量为24

万亿立方米,占世界总储量的16%,仅次于俄罗斯,居世界第二位。伊朗石油的日产能可达410万桶,石油收入占全部外汇收入的90%,伊朗成为欧

佩克成员国中第二大原油出口国。森林是伊朗仅次于石油的第二大自然资源,面积达1800万公顷。另外,伊朗水产丰富,鱼子酱举世闻名。

英国 金融机构与其断绝往来

英国财政大臣乔治·奥斯本21日宣布,自当地时间21日下午3时起,英国所有金融机构必须停止与伊朗任何银行及其分支机构和子公司之间的交易或商业往来,包括伊朗中央银行。这是英国首次动用金融手段对别国进行制裁。奥斯本说,近期国际原子能机构发布的报告显示,有证据表明伊朗正在开展核武器项目,这一行为对英国国家安全和国际社会造成巨大威胁,英国这一做法是为了阻止伊朗政权拥有核武器。

法国 建议停止购买其石油

法国总统萨科齐21日就伊朗核问题致信多位西方国家领导人,建议对伊朗采取冻结其央行资产、停止购买其石油等新制裁措施。法国总统府21日晚发布公报说,萨科齐当天就伊朗核问题分别致信德国、加拿大、美国、日本、英国以及欧盟领导人。法国向欧盟及其成员国、美国、日本、加拿大以及其他自愿加入制裁计划的国家建议冻结伊朗中央银行资产,并暂停进口产自伊朗的石油。

加拿大 扩大制裁范围

加拿大外交部长约翰·贝尔德21日宣布,鉴于伊朗并未停止谋求发展核武器的步伐,加拿大决定进一步扩大已对伊朗实施的制裁。新的制裁措施包括有条件地禁止与伊朗进行金融交易;扩大受禁商品的范围,包括所有用于化工、石油和天然气领域的商品;修订可能用于核计划的受禁商品范围;进一步扩大受制裁的伊朗人和机构的名单。

俄罗斯 不接受西方制裁伊朗

俄罗斯外交部22日说,“不接受”美国、英国和加拿大进一步制裁伊朗,这类举动无助于谈判。外交部发表声明:“俄方认为,这类措施不可接受,违犯国际法,致使与伊朗的建设性对话努力严重复杂化。”声明说,加大制裁压力“无助于增强伊朗的谈判意愿”,“早已超出”围绕伊朗核计划所作的各项决定。



德政府退役专机销伊朗

德国政府一架退役专机近日被证实销往伊朗,由于德国正积极参与美国对伊朗的制裁行动,媒体称这一事件令政府“尴尬”。据《镜报》21日报道,型号为空客310-304的这架飞机来自前东德航空公司,经汉莎航空的技术人员进行改装后成为政府专机,内部设备包括睡房、洗澡间及休息区。该机服役20年后于今年6月退役。退役后该机交由联邦财产保护局处理,据该机构公布的信息,这架飞机最终被来自东欧的乌克兰投资商买走。这架被乌克兰投资商买走的飞机最后被转手卖到了伊朗,买主是“马汉航空”。美国已宣布马汉航空“不受欢迎”,指责该航空公司为在美的伊朗地下组织秘密输送武器,美国冻结了马汉航空的在美资产。

本报综合报道